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COTAGOES

GRUPO1

5 pontos
5 pontos
5 pontos
5 pontos
5 pontos
20 pontos
10 pontos

GRUPO 11

5 pontos
5 pontos
5 pontos
5 pontos
5 pontos
5 pontos
10 pontos

55 pontos

40 pontos

Atransportar ...............ccooiiiiiiii

95 pontos
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Transporte ..........cccccveveeennnnnn.

GRUPO III

GRUPO 1V

............................. 95 pontos

5 pontos
5 pontos
5 pontos
5 pontos
10 pontos
5 pontos
10 pontos

45 pontos

5 pontos
5 pontos
20 pontos
5 pontos
5 pontos
5 pontos
5 pontos
10 pontos

60 pontos

............................. 200 pontos
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A classificagao da prova deve respeitar integralmente
os critérios gerais e os critérios especificos a seguir apresentados.

CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificacdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
de classificacdo apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro, previsto na grelha de
classificagao.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.
No entanto, em caso de omissao ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada
se for possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se 0 examinando responder a um mesmo item mais do que uma vez, ndo eliminando inequivocamente a(s)
resposta(s) que ndo deseja que seja(m) classificada(s), deve ser considerada apenas a resposta que surgir
em primeiro lugar.

As respostas aos itens de resposta aberta que apresentem pontos de vista diferentes dos mencionados nos
critérios especificos de classificagdo, devem ser classificadas se o seu conteudo for considerado
cientificamente valido e estiver adequado ao solicitado. Nestes casos, os elementos cientificamente validos
devem ser classificados, seguindo procedimentos analogos aos previstos nos descritores apresentados. As
respostas, desde que correctas, podem nao apresentar exactamente os termos e/ou as expressdes
constantes dos critérios especificos de classificagdo, desde que a linguagem usada em alternativa seja
adequada e rigorosa.

A auséncia de indicagéo inequivoca da versao da prova (Versao 1 ou Versao 2) implica a classificagdo com
zero pontos das respostas aos itens do Grupo | (1, 2, 3, 4 e 5), do Grupo Il (1, 2, 3, 4, 5 e 6),
do Grupo lll (1,2, 3,4,5,6e7)edo Grupo IV (1, 2,4,5,6,7 e 8).

Nos itens que apresentam critérios especificos de classificagdo organizados por niveis de desempenho é
atribuida, a cada um desses niveis, uma Unica pontuagado. No caso de, ponderados todos os dados contidos
nos descritores, permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de
entre os dois tidos em consideracdo. E classificada com zero pontos qualquer resposta que ndo atinja o
nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina.
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Nos itens de resposta aberta com cotagdo de 20 pontos, a classificacdo a atribuir traduz a avaliagao
simultdnea das competéncias especificas da disciplina e das competéncias de comunicagdo em lingua
portuguesa. A avaliagdo das competéncias de comunicagdo escrita em lingua portuguesa contribui para
valorizar a classificagao atribuida ao desempenho no dominio das competéncias especificas da disciplina.
Esta valorizagdo é cerca de 10% da cotagéo do item e faz-se de acordo com os niveis de desempenho
descritos no quadro seguinte.

Niveis Descritores

Composigdo bem estruturada, sem erros de sintaxe, de pontuagéo e/ou de ortografia, ou
3 com erros esporadicos, cuja gravidade ndo implique perda de inteligibilidade e/ou de
sentido.

Composicao razoavelmente estruturada, com alguns erros de sintaxe, de pontuagéo e/ou
de ortografia, cuja gravidade n&o implique perda de inteligibilidade e/ou de sentido.

Composicao sem estruturagéo aparente, com erros graves de sintaxe, de pontuacéo e/ou
de ortografia, cuja gravidade implique perda frequente de inteligibilidade e/ou de sentido.

No caso de a resposta ndo atingir o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, ndo é
classificado o dominio da comunicagéo escrita em lingua portuguesa.

Havendo escolas em que os alunos ja contactam com as novas regras ortograficas, uma vez que o Acordo
Ortografico de 1990 ja foi ratificado e dado que qualquer cidadao, nesta fase de transigao, pode optar pela
ortografia prevista quer no Acordo de 1945, quer no de 1990, sao consideradas correctas, na classificagéo
das provas de exame nacional, as grafias que seguirem o que se encontra previsto em qualquer um destes
normativos.

ITENS DE RESPOSTA FECHADA

Escolha muiltipla
A cotagdo total do item sé é atribuida as respostas que apresentam, de forma inequivoca, a Unica opgao
correcta.

Sao classificadas com zero pontos as respostas em que € assinalada:
— uma opg¢ao incorrecta;
— mais do que uma opgao.

N&o ha lugar a classificagbes intermédias.

Associagao/correspondéncia

A classificagdo é atribuida de acordo com o nivel de desempenho. Considera-se incorrecta qualquer
associacao/correspondéncia que relaciona um elemento de um dado conjunto com mais do que um
elemento do outro conjunto.

Ordenagio
A cotacao total do item apenas s6 € atribuida as respostas em que a sequéncia esta integralmente correcta e
completa.

Sao classificadas com zero pontos as respostas em que:
— é apresentada uma sequéncia incorrecta;
— é omitido pelo menos um dos elementos da sequéncia solicitada.

Nao ha lugar a classifica¢des intermédias.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

GRUPO 1

© et eeteeeetetetsaaeeeeieeeeeeeeeeeeeestesesesssesssssssstsssssssnssaieiseeeeeeeeeeetetetereteetentetentetet.—.———————] i aaaaaaaaeaaaaaaaeees 5 pontos
Verséo 1 — Opcgéo (C)
Versao 2 — Opgéao (A)

& et eeteeeetetesasaeeeeeeeeeeeeeteeeeeseeeseseseesssssssstssessnnnnnninieteetteeeetetetetetttetetnt.t....—————————_— i aneeaaaaaaaaaaaaeaaeaaaaeees 5 pontos
Versdo 1 — Opgéo (D)
Verséo 2 — Opgéo (B)

& et eetettetetssaaaaaeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeesessststnnnnnnnnnnnaaaoateeeeeeaetetetettetaetetettetnnnnnnnnaaneeeeeaaaaaaaeaeaeeeeaeaaeees 5 pontos
Versao 1 — Opgéao (A)
Versdo 2 — Opgéo (B)

© et eeeeeEeEeEaseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeeeeeeeeeesentennn.—__aa e eeeeeeeeeeeeeeeteteteeeenaneenreranan e e e e e e e e e e e e e e e aeaeeees 5 pontos
Versao 1 — Opgéao (A)
Versao 2 — Opgéao (C)

& et eeMMMeeeeeeeMaseeeeeetesseeeeeestssseeeeeeessseeeeeeesssseeeetetstaniteetettnnnnaettntaa e eeeeeeetateeteetan e eeeeernnaaaaaees 5 pontos

Versao 1 — Opgao (C)
Versao 2 — Opgéao (A)
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L 20 pontos
A resposta deve abordar os seguintes topicos:

e durante o metamorfismo de contacto / dos calcarios (do Mar de Tétis) formaram-se
rochas / marmores com corindo;

e 0s evaporitos formaram-se pela precipitagdo de sais / como consequéncia da
evaporagao da agua salgada / salobra;

e 0s evaporitos / os sais do mar de Tétis, ao serem aquecidos, permitiram que alguns
atomos (de aluminio da rede cristalina) do corindo pudessem ser substituidos por
crémio, originando rubis.

Descritores do nivel de desempenho no dominio

. ~ . , 1 ie*
da comunicag&o escrita em lingua portuguesa Niveis

Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3

A resposta:

e aborda os trés tépicos de referéncia;

e apresenta organizagdo coerente dos conteldos;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.

18 19 20

A resposta:

e aborda os trés tépicos de referéncia;

e apresenta falhas de coeréncia na organizagdo dos conteldos e/ou falhas na
aplicagdo da linguagem cientifica.

15 16 17

Niveis A resposta:

e aborda apenas dois tépicos de referéncia;

e apresenta organizagéo coerente dos conteludos;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.

12 13 14

A resposta:

e aborda apenas dois tépicos de referéncia;

e apresenta falhas de coeréncia na organizagdo dos conteudos e/ou falhas na
aplicacdo da linguagem cientifica.

1 | Aresposta aborda apenas um dos tépicos de referéncia. 6 7 8

* Descritores apresentados nos critérios gerais.
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© et e e eeeeeeeeeeeeeeeeeieeeesseseeseessteeeeesiseesstsstsseeesteeeeeeiaaesssttstetteeeteeeteeiaaattte————ataaaeeeeteiarararaaaaeeneeiaaaanns 10 pontos
A resposta deve abordar os seguintes topicos:

e a escala de Mohs expressa a dureza de um mineral, o que se traduz pela resisténcia
que o mineral oferece ao ser riscado / dificuldade com que o mineral se desgasta
quando submetido a acgao abrasiva;

e sendo o rubi e a safira azul (variedades de corindo) minerais muito duros / de dureza 9,
esta propriedade contribui para que as joias se mantenham em bom estado.

Descritores do nivel de desempenho =
. - T Pontuagéao
no dominio especifico da disciplina
A resposta:
4 e aborda os dois tépicos de referéncia; 10
e apresenta organizagdo coerente dos conteudos;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.
A resposta:
e aborda os dois tépicos de referéncia;
3 L o . 8
o e apresenta falhas de coeréncia na organizacdo dos conteudos e/ou falhas na
Niveis aplicagdo da linguagem cientifica.
A resposta:
2 | e aborda apenas um dos tépicos de referéncia; 5
¢ aplica linguagem cientifica adequada.
A resposta:
1 | e aborda apenas um dos topicos de referéncia; 3
e apresenta falhas na aplicagdo da linguagem cientifica.
GRUPO 11
& et eeteteetetssaasaaeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeesesesessssessssnnnnnnnnnnninatateteteetetttetetetetta.—.—ettetntnnnnnn e aeeeeaaaaaaaeaeaeeeeaaaaeees 5 pontos
Verséo 1 — Opgéo (B)
Versdo 2 — Opgéo (C)
© ettt eeeeeEeEeEee e eeeeeeeeeeeeeeeeeteteteeteeeeeennnra— ., e oo eeeeeeeeeeeeetetet e e e e e e e e e ereEan e e e e e e n e e e e e e e eeeeees 5 pontos
Versao 1 — Opgéao (C)
Verséo 2 — Opgéo (D)
© e eeeeeeereEeEeseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeoeeeeeesentenn..____a e teeeeeeeeeeeeeeteteteenrneneenreranan e e e e eeaa e e e e e e e e e e e e aeeeeees 5 pontos
Versao 1 — Opgéao (B)
Versao 2 — Opgéao (C)
...................................................................................................................................................... 5 pontos

Versao 1 — Opgao (D)
Versao 2 — Opgao (A)
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& et eeteetttetssasaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesssesssssssstnnnnnnnnnnnnnaatateteeeetteetetetetta.—.—ettetntnnannaaeeeeeeaaaaaaaeaeaeeeeaaaaeees 5 pontos
Versao 1 — Opgéao (C)
Versdo 2 — Opgéo (B)

© et eeeeeeereEeEesaeeieeeeeeeeeeeeeeeetetereeeeeeneennnnnn...—.aa e eeeeeeeeeeeeeeeteteteeren e renrerannn e e aeaea e e e e e e e e e aeeeeees 5 pontos
Versao 1 — Opgéao (D)
Versao 2 — Opgéao (A)
...................................................................................................................................................... 10 pontos
A resposta deve abordar os seguintes topicos:
e nas micorrizas, os fungos (as hifas / os micélios) aumentam a 4rea de absorgao de
nutrientes por parte da planta, diminuindo a necessidade de utilizagao de fertilizantes;
¢ 0 desenvolvimento das culturas € melhorado, sem afectar os ecossistemas / a dgua / o
solo / a biosfera / ndo pondo em causa as culturas futuras.
Descritores do nivel de desempenho ~
L. . L Pontuacao
no dominio especifico da disciplina
A resposta:
4l° aborda os dois topicos de referéncia; 10
e apresenta organizagéo coerente dos conteudos;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.
A resposta:
e aborda os dois tépicos de referéncia;
3 o N , 8
o e apresenta falhas de coeréncia na organizagdo dos conteudos e/ou falhas na
Niveis aplicagdo da linguagem cientifica.
A resposta:
2 | e aborda apenas um dos tépicos de referéncia; 5
¢ aplica linguagem cientifica adequada.
A resposta:
1 | ¢ aborda apenas um dos tdpicos de referéncia; 3
¢ apresenta falhas na aplicagdo da linguagem cientifica.
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GRUPO I1II

© ettt eeeeereEeEesaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeereteeeeeeeeennnn_—.—._aaa e eeeeeeeeeeeeeeeteteeee e e e e e enrerannn e e e e e a e a e e a e e e e e e e eeeeees 5 pontos

Versao 1 — Opgéao (D)
Versao 2 — Opgéao (C)

© e eeeeeeeeeeseEesseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeooeeeeeeesssssssssssssaeesieeeeeeeeeeeeeeieeeiooooneeeeeeennn.n.———————— et iaaaaaaaaaaaeaaaaaaaaaes 5 pontos

Versao 1 — Opgao (A)
Versao 2 — Opgéao (C)

& e eeeeeeEMMeeeeeeeEaseeeeeeessaeeeeeestssseeeseesssseeeeeetssneteetetetnniteettttnnaaaetantan e eeeeeeeha e eeteetan e e eeeernaaeeaanes 5 pontos

Versao 1 — Opgéao (B)
Versao 2 — Opgao (D)

& et eeteeeeteteseiseeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeetsesssessssessstsssssssnsaieieeeeeeeeeeeeteteteretetetetetettttetnn.—————_—_ 1 aaaaaaaaaaaaaeees 5 pontos

Versao 1 — Opgéao (B)
Versao 2 — Opgéao (A)

© et eeteetetetasasseeeeeeeeeeeeeteeeeeeeeeeesesssssssssssssssssnnnnnniaieteeeteeeetetetetettttttent.tett.....———————a e aeoaaaaaaaaaeaeaaaaaaaeees 10 pontos

Verséo 1 —(a) — (3); (b) - (5);
Versao 2 — (a) — (1); (b) - (8);

(c)-(6); (d)—-(2); (e)-(1)
(€)= (7); (d)—(4); (e)-(3)

L Nimero de correspondéncias x
Niveis . Pontuagao
assinaladas correctamente
2 40ub 10
1 20u3 5
© et eeeeeeetetesaaeeeieieeeeeeeeeeeeeeeeeetessssssssssssstsssssssnsaieieeeeeeeeeeeeteteteeetettettetettntet.———————— i aaaaaaaaaaaaaaaaeees 5 pontos
Versao 1 — Opgéao (C)
Versao 2 — Opgao (B)
& et eeteetetetesaasaaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseessesssssssstssnsnnnnnnninitteteteeeeeeettetetettttt.t.t..—.—..————__n e aaeeoaaaaaaaaaaaeaaaaaaaeres 10 pontos
Versdo 1 —[A], F, D, E,
Versdo 2 -[A], C, F, G,
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GRUPO 1V

TP 5 pontos
Versao 1 — Opgéao (C)
Versao 2 — Opgéao (B)
2 et e e h bt e e e b et e e e e o h b et e et e e b et e e e e e h bt e e e e ahbe e e e e e nbeeeeeeannaes 5 pontos
Versao 1 — Opgéao (C)
Versao 2 — Opgéao (A)
B et e oo eeeeeeeeeeeeeeeeeiioissseeeeeeeeeeeeeeieeeaasssseeteeseeeeeeeiiiiassssseteeeeeeeiaaannnseseeeeeeaeeas 20 pontos
A resposta deve abordar os seguintes topicos:
e as algas de grandes dimensdes, de que Macrocystis € um exemplo, atingem grande
profundidade, pelo que a taxa fotossintética varia ao longo do talo;
e nestas algas, torna-se fundamental o transporte de substancias organicas das zonas
superficiais para as zonas mais profundas;
e a presencga de (um estipe com) células condutoras permite um transporte eficaz de
substancias organicas ao longo do talo / alga.
Descritores do nivel de desempenho no dominio o
da comunicagao escrita em lingua portuguesa Niveis
Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3
A resposta:
e aborda os trés tépicos de referéncia;
5 o . 18 19 20
e apresenta organizagdo coerente dos conteldos;
¢ aplica linguagem cientifica adequada.
A resposta:
e aborda os trés tépicos de referéncia;
4 o o . 15 16 17
e apresenta falhas de coeréncia na organizagdo dos conteudos e/ou falhas na
aplicagdo da linguagem cientifica.
Niveis A resposta:
e aborda apenas dois tépicos de referéncia;
3 . . 12 13 14
e apresenta organizagéo coerente dos conteldos;
e aplica linguagem cientifica adequada.
A resposta:
e aborda apenas dois tépicos de referéncia;
2 . R . 9 10 11
e apresenta falhas de coeréncia na organizagdo dos conteudos e/ou falhas na
aplicagdo da linguagem cientifica.
1 | Aresposta aborda apenas um dos topicos de referéncia. 6 7 8
* Descritores apresentados nos critérios gerais.
USRI 5 pontos

Versao 1 — Opgao (B)
Versao 2 — Opgao (A)
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& et eeteteetetssaasaaeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeesesesessssessssnnnnnnnnnnninatateteteetetttetetetetta.—.—ettetntnnnnnn e aeeeeaaaaaaaeaeaeeeeaaaaeees 5 pontos

Versao 1 — Opgao (D)
Versdo 2 — Opgéo (C)

© et eeeeeeereEeEeseaeieeeeeeteeeeeeeeetereteeeeeeeeennnnen.—.—.aa e teeete oo oo eeeeeeetetete e e e e eneerannn e e e e e e a e e e e n e e e e e eeeeees 5 pontos

Versao 1 — Opgéao (A)
Versao 2 — Opgéao (D)

© e eeeeeeeeeeeEssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeoeeeeesssssssssssssssesesieeeeeeeeeeeeeeieeeooooomemeeeeenennn.—————— et iaaaaaaaaaaaeaaaaaaaaaes 5 pontos

Versao 1 — Opgéao (C)
Versao 2 — Opgao (B)

& et eetettttetsaaaseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeesssssssssssssssssieeseeeeeeeeeeeeeseteeeeeseeeessessesnnnnnnnnnnnaaeeeeeaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaes 10 pontos

Versao 1 —(a) — (8); (b) — (4);
Versao 2 — (a) — (4); (b) - (8);

(c)=(1); (d)-(2); (e)—(6)
(c) = (5); (d)-(6); (e)-(2)

Lo Numero de correspondéncias ~
Niveis . Pontuacgéao
assinaladas correctamente
2 40ub 10
1 20u3 5
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